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Slovo starosty
Vážení spoluobčané,

s blížícím se koncem roku 2023 se vám dostává do rukou 
poslední letošní vydání Stárkovského zpravodaje.

Také v   tomto čísle bych vás chtěl informovat o  tom, 
co se za uplynulou dobu v našem městě událo a co je 
nadále v plánu. Na posledním zasedání v   tomto roce, 
které se koná ve  středu 20. 12. zastupitelstvo města 
projedná návrh rozpočtu města na příští rok 2024. Tento 
rozpočet počítá s   příjmy ve výši 21 683 366 Kč a   na 
výdajové straně pak s výdaji 24 528 200 Kč. Rozdíl ve výši 
2  844  834 Kč pak představuje financování, z „našetře-
ných“ finančních prostředků z letošního roku. Do návrhu 
rozpočtu byly zohledněny schválené dotační prostředky 
na vybudování fotovoltaických elektráren s podporou ze 
státního rozpočtu ve výši cca 2 miliony korun a nákup 
nového dopravního automobilu pro výjezdovou jednotku 
hasičů podpořeného z  rozpočtu ministerstva vnitra a 
Královéhradeckého kraje. Vybudování „fotovoltajek“ 
je snahou o snížení nákladů na elektrickou energii (ta 
pro příští rok představuje zhruba 1 milion korun) a 
částečnou soběstačnost. I proto jsme se s  okolními 
obcemi dohodli na založení energetického společenství 
– ENERKOM Stolové hory s možností využití a sdílení 
elektrické energie. Neutěšená energetická situace v nás 
všech vzbuzuje mnohé otázky. Jak se vyhnout energetické 
chudobě, jak zvýšit svou energetickou soběstačnost, 
bezpečnost a především, jak snížit své výdaje za energie. 
Chystaná legislativa v oblasti energetiky do těchto úvah 
přinese nový prvek, totiž umožní fungování společenství 
pro obnovitelné zdroje. Základním praktickým přínosem 
bude umožnit svým členům mezi sebou sdílet přebytky 
vyrobené energie. Tím by došlo k maximalizaci využití 
energie vyrobené v regionu a ke zlevnění účtů za ener-
gie, zajišťovat financování a realizaci výroben elektřiny 
z obnovitelných zdrojů a úložišť energie nebo vytvářet 
alternativní možnosti investování při využití obnovitelných 

zdrojů energie. Získat nad svou energetickou situací ale-
spoň částečnou kontrolu a případné přebytky nabídnout 
našim občanům.
Součástí rozpočtu je i jeho investiční část, která byla dle 
možností města stanovena na celkovou výši 8 500 000 Kč. 
V této položce jsou zahrnuty výše uvedené podpořené 
projekty, dále druhá etapa rekonstrukce budovy radnice 
s  výstavbou ordinace praktického lékaře, oprava části 
místní komunikace od školky k  bytovce a parkoviště 
včetně parkových úprav u školy. Už asi několikrát jsem ve 
svých příspěvcích zmínil, že máme spoustu prostoru pro 
investice do našeho majetku. Jsme však v zásadě značně 
limitováni finančními prostředky na ty investice, které 
představují několikamilionové částky. Prvním letošním 
projektem byla žádost na ministerstvu pro místní rozvoj 
na opravu místní komunikace ke škole v celkovém objemu 
více než 6 milionů korun bez DPH. Bohužel, vlivem obrov-
skému převisu žádostí oproti vyčleněným prostředkům, 
jsme skončili takzvaně pod čarou a dotaci nezískali. 
Máme ale vydané pravomocné rozhodnutí k provedení 
stavby, proto byla v první polovině prosince tato stavba 
soutěžena v zadávacím řízení a využijeme tak stoprocentní 
připravenost včetně výběru dodavatele do dalšího dotač-
ního programu, abychom na tuto stavbu peníze získali. 
V opačném případě jsme připraveni realizaci provést tzv. 
na etapy, z vlastních zdrojů. V příštím roce bude pokračo-
vat projektování pro opravu budovy zdravotního střediska 
s plánem výstavby 7 nových bytových jednotek. Zhruba 
v poloviční fázi je zpracování dotace na zateplení základní 
školy, kde budeme usilovat o podporu zhruba 70%. U 
školy je zcela zásadní získat cizí zdroje financování, neboť 
takto veliká investice cca 15 milionů korun je mimo naše 
současné finanční možnosti, tak uvidíme. Dále bychom 
chtěli začít projektovou přípravu na opravu některých 
mostů, revitalizaci náměstí nebo křížové cesty.
V září jsme oslavili 450 let od povýšení Stárkova na město. 

Stále slýchám po okolí chválu 
na slavnostní sobotu, kterou 
jsme toto významné výročí 
oslavili. Proto bych vám 
všem, kteří jste pomohli 
tento den uskutečnit, rád 
ještě jednou poděkoval. 
Poděkovat za to, že stejně, 
jako čarodějnice nebo Katov-
skou jsme mohli prezentovat 
kulturní, historickou a spo-
lečenskou stránku našeho 
města.
Na závěr bych vám všem 

chtěl popřát klidné prožití Vánoc, které jsou již za dveřmi, 
abyste si tyto svátky užili ve zdraví a klidu se svými nejbliž-
šími, a samozřejmě i  úspěšné vykročení do blížícího se 
roku 2024. 					     Petr Urban
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Katovská třicítka 2023

V  sobotu 23. září proběhl už 46. ročník tradičního 
pochodu Katovská třicítka. Celkem se pochodu zúčastnilo 
565 lidí, pěšky nebo na kolech. Start i cíl byl v Táboře pod 
Vysákem.

Tradiční posezení pro důchodce

Vážení spoluobčané, rok se s rokem sešel a zase se schází 
stárkovští důchodci.

Přišla ta krásná chvíle, kdy se opět setkáváme při hudbě 
a poklábosení. Letošní posezení se uskutečnilo v  nově 
opraveném stánku kultury. Tentokráte nás vítá „Myslivna 
pod lípou“ ve Chlívcích. V nově opravené restauraci v pří-
jemném prostředí pan starosta Urban přeje všem zhruba 
60ti důchodcům hezký podvečer a veselou zábavu. Po 
krátkém přivítání dostáváme dárky od Městského úřadu, 
které nám s úsměvem rozdávají zaměstnankyně MěÚ. Na 
parket přichází pan Švanda se svým vyprávěním o dějinách 
Stárkova, kdy se dozvídáme některé nové informace o 
vzniku našeho města a okolí. Zajímavé vyprávění končí, 
a to se již s  kuchyně line libá vůně a personál roznáší 

vynikající svíčkovou, po které „mě osobně naskakují boule 
za ušima“. Bříško naplněno a to je potřeba trochu energie 
vydat a rozhýbat tělo a to již má na starosti nám známá 
vynikající kapela Slaveňáci. Parket se pomalu zaplňuje a 
od našeho stolu hlavním aktérem povzbuzování k tanci 
je nestárnoucí pan Vlček ze Dřevíče. Bujará nálada je 
v plném proudu, důchodci křepčí jako za mlada a večer se 
pomalu chýlí ke konci. Hosté se loučí a odchází uložit svoje 
zmožené údy do svých domovů. Na závěr bych chtěl podě-
kovat organizátorům tohoto setkání, zaměstnancům MěÚ, 
personálu restaurace, všem kdo se podíleli na přípravě a 
v nemalé míře hudbě za dobrou náladu. Na závěr prosím 
nás důchodce - nezapomeňte na domácí úkol vyplnit sešit 
„Zábavné úkoly pro seniory“ (úsměv na tváři). Hodně 
zdraví a pohody v příštím roce 2024.

Gorgan Josef

Foto: Marek Šedivý

Foto: Petr Urban

Výročí našich spoluobčanů

Bohuslava Fiedlerová		  90 let
František Antes		  85 let
Hana Seifertová		  75 let
Jiřina Pirklová			  70 let
Drahomíra Krchová		  70 let
Zdeněk Bajer			  70 let
Rudolf Pernica		  70 let
Marketa Baumannová		 70 let
Soňa Šímová			   70 let
Oldřich Vágner		  70 let
Karel Lanta			   65 let
Júlia Bauerová			  65 let
	 	 	 	 	 Blahopřejeme.

Tři Králové

Po Novém roce budou ve Stárkově i ostatních čás-
tech města chodit Tři Králové. Čekejte je v  sobotu 
6.  ledna  2024 odpoledne. Bližší informace budou na 
plakátech.
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Mikulášská nadílka a peklo ve Stárkově

V sobotu 2. prosince v 17 hodin se ve Stárkově ve sklepě 
radnice otevřelo peklo.

Děti a jejich rodiče mohli peklo navštívit a většina se i 
dostala ven. Po prohlídce pekla si šly děti za Mikulášem do 
kina, kde se mohly předvést nacvičenou básničkou nebo 
písničkou a dostaly balíček.

Mikulášové (ano, byli dva) se věnovali více než 85 dětem, 
přesně tolik bylo koupeno balíčků. O zábavu a kvalitní 
hudební produkci se postaral „dýdžej“ Renda Kleprlík.
Po nadílce v kině proběhla mikulášská zábava. Hrála sku-
pina Nanovor.

Foto: Matěj Komár

Foto: Marek Šedivý

Rozsvícení mysliveckého stromu ve Chlívcích

25. listopadu se konalo historicky první slavnostní rozsvěcení myslivec-
kého vánočního stromu ve Chlívcích. Za zvuku mysliveckých fanfár a 
proslovu starosty pana Petra Urbana a rytířů Řádu Svatého Huberta se 
sídlem na Kuksu nasálo několik desítek návštěvníků první vánoční atmo-
sféru. Součástí večera byla také živá hudba v podání skupiny Ježkovi voči, 
která celou událost s vánočními koledami a písničkami ještě umocnila. 
Děkuji všem, kteří tuto akci pomohli uskutečnit. Těšíme se na další 
shledání s Vámi v hospodě Pod lípou.                	     Dušan Vašíček

Rozsvícení vánočního stromu

V  neděli 3. prosince od 17 hodin proběhlo rozsvícení 
vánočního stromu na stárkovském náměstí. Akci zahájil 
krátkým projevem starosta města Petr Urban. Program 
pokračoval vystoupením dětí ze ZŠ a MŠ Stárkov, které 
zazpívaly několik koled.
Poté začalo odpočítávání 10, 9, … až k rozsvícení stromku, 
následoval potlesk a ohňostroj.
K dobré náladě hrály koledy a přítomní si mohli koupit 
svařák nebo jiný nápoj. Rozsvícením stromu jsme zahájili 
letošní advent.

Žernosecký košt v Green Valley

17. a 18. listopadu se u nás v areálu Green Valley park 
Stárkov konal 
první ročník Žer-
noseckého koštu 
pod vedením Petra 
Mužíka, který 25 
let žil v  blízkosti 
vinařství. Během 
těchto dvou dnů 
jsme naším zákaz-
níkům nabídli 12 
druhů vín z  Vel-

kých Žernosek, doplněné o česká jídla z naší hospůdky. 
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Samotné Žernosecké vinařství není v naších končinách 
příliš známé, a proto bychom vám ho rádi i touto formou 
přiblížili. První písemná zmínka o žernoseckých vinicích 

pochází již z 12. dubna 1237, kdy Žernoseky vlastnil Jind-
řich z Lípy. Již o několik let později, přesně 12. září 1251, 
byly Žernoseky prodány za 900 marek stříbra duchovnímu 
řádu cisterciáků z kláštera Mariazell v Altzellu u Míšně. 
Cisterciáci byli nejhorlivějšími budovateli a rozšiřovateli 
vinařství v labském údolí kolem Žernosek. Od roku 
1251 do roku 1954 vystřídalo vinařství desítky majitelů. 
Nejdůležitějším datem je však rok 1954, kdy se vinařství 
stalo státním a až do roku 1995 bylo využíváno převážně 
jako státní Výzkumná vinařská stanice. 1. dubna 1995 pře-
chází vinařství do soukromích rukou a vzniká společnost 
Žernosecké vinařství s.r.o., které bylo ve funkčním období 
Václava Havla největším dodavatelem vín na Pražský hrad 
a které vyrábí ta nejlepší česká vína dodnes.

Závěrem bychom rádi poděkovali všem, kteří nám 
pomohli, a to konkrétně Michaele Štirandové za malování 
dětských obličejů, panu starostovi Petru Urbanovi za tech-

nickou podporu a spolku TJ Sokol Stárkov za zapůjčení 
stanu. Největší díky však patří všem z Vás, kteří nás přišli 
navštívit, protože bez vás by to opravdu nešlo. Zároveň 
bychom vás rádi pozvali na naší další akci, a to degustaci 
vín pod vedením Petra Kupsy, jednoho z vinařů z Velkých 
Žernosek, která se bude konat 9. 3. 2024. Pro více infor-
mací navštivte naše facebookové stránky.

Green Valley park Stárkov

Stárkovské dýňobraní

Ve čtvrtek 19. října jsme uspořádali první stárkovské 
dýňobraní.

Původní plán byl uspořádat dlabání dýni na náměstí před 
mateřskou školou, ale počasí nám plány zhatilo a také jsme 
usoudili, že děti by při dlabání venku měli zmrzlé ruce. 
Proto jsme se přesunuli na sál kina. Zajištěno bylo bohaté 
občerstvení, slané a sladké speciality z Divadelního klubu 
z Police nad Metují.

Děti zdatně za pomoci rodičů dlabaly různé strašidelné 
obličeje. Některé z dýní poté zdobily náměstí a některé si 
děti odnesly domů. Těšíme se na další ročníky dýňobraní.

Jitka Pernicová

Foto: Jitka Pernicová
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Spolky
TJ Sokol Stárkov

Sokolíci ukončili podzimní sezónu 2023/2024 !!!
Zdravíme z tábora „Stárkovských Sokolíííkůů“. Naše 
předpřípravka, mladší přípravka, starší přípravka a A 
mužstvo zdárně ukončily polovinu fotbalové sezóny. Za 
celý Sokol bych chtěl uctivě pěkně poděkovat všem, kteří 
se na průběhu sezóny podíleli. Určitě se nedá poděkovat 
všem jmenovitě, děkuji tedy sponzorům, partnerům, Městu 
Stárkov, fanouškům a fanynkám, hráčům, rodičům malých 
šampiónů, funkcionářům, trenérům, obsluze v kantýně, 
klukům co se starají o sekání a údržbu hřiště, prostě všem, 
kteří se jakkoli podílí na chodu klubu. 
Přejeme všem krásné prožití svátků vánočních, hlavně 
pohodu, klid, žádný stres, dobrou náladu a mnoho zdraví 
a úspěchů do nadcházejícího roku 2024!!!

Těšíme se na Vás na jaře 2024 na našem hřišti.
Sportu ZDAR a stárkovskému fotbalu zvlášť !!!

Předseda TJ Sokol Stárkov, z.s.
Luboš Gorgan

Tabulka podzim 2023/2024 - okresní přebor muži: 

Klub Z V P Skóre B 
1. Sokol Provodov 13 10 2 1 52:15 32 
2. FK Jaroměř B 13 8 3 2 44:20 27 
3. Sp. Police n/M B 13 7 4 2 53:22 25 
4. So. Stárkov 13 7 3 3 32:23 24 
5. FK Deštné 13 7 2 4 48:40 23 
6. TJ Dolany 13 7 0 6 34:40 21 
7. Ji. Machov 13 6 1 6 31:26 19 
8. So. V. Jesenice 13 5 3 5 23:23 18 
9. So. Zábrodí 13 5 2 6 25:26 17 
10. TJ Velké Poříčí 13 4 5 4 23:26 17 
11. So. Hejtmánkovice 13 4 0 9 28:44 12 
12. SK Červený Kostelec B 13 3 3 7 20:36 12 
13. SK Babí 13 2 2 9 18:35 8 
14. TJ Rasošky 13 0 2 11 15:70 2

Odehrané zápasy podzim 2021/2022 
– okresní přebor muži:

FK Deštné - So. Stárkov 3:2, So. Stárkov - So. Hejtmánko-
vice 4:0,   Sp. Police n/M B - So. Stárkov 1:1,  So. Stárkov 
3:1 - Ji. Machov, So. Zábrodí - So. Stárkov 2:5, So. Stárkov 
- SK Červený Kostelec B 1:1, TJ Rasošky – So. Stárkov 
1:4, So. Stárkov  - TJ Dolany – 2:0, Sokol Provodov - So. 
Stárkov - 4:0, So. Stárkov - TJ Velké Poříčí 5:0, So. V. 
Jesenice - So. Stárkov 2:2, FK Jaroměř B – So.Sokol 6:0, 
So. Stárkov - SK Babí 3:1. 
Výhry: 7 	 Remízy: 3	 Prohry: 3	 Góly: 32 
(Luboš Gorgan 6, Lukáš Malinský 4, Michal Jirásek 4, Matěj 
Středa 3, Lukáš Lokvenc 2, Tomáš Kytar 2, Michal Šípek 
2, Patrik Ságner 2, Kryštof Talich 2, Martin Toth 1, Michal 
Zíta 1, Filip Novák 1, Marek Pek 1, Dan Geisler 1)

Bývalí funkcionáři
Foto: TJ Sokol Stárkov

Real Top Praha
Foto: TJ Sokol Stárkov

Sokol Stárkov A
Foto: TJ Sokol Stárkov

Stará garda 40+
Foto: TJ Sokol Stárkov
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Odehrané zápasy podzim 2023/2024 – 
mladší předpřípravka (formát 3 + 0):

So. Stárkov - Sp. Police n/M 7:5, So. Stárkov - MFK N. 
Město n/M 9:3, FK Náchod - Bílí - So. Stárkov 4:7, FK 
Náchod -Modří - So. Stárkov 7:9, FK Jaroměř - Káňata 
- So. Stárkov 2:4, FK Jaroměř - Lvíčata - So. Stárkov 1:8, 
So. Stárkov - Sp. Police n/M 9:8, So. Stárkov – SK Česká 
Skalice 15:9, FK Jaroměř - Káňata - So. Stárkov 7:6, FK 
Jaroměř - Lvíčata - So. Stárkov 5:0, Sp. Police n/M - So. 
Stárkov 	 5:9, MFK N. Město n/M - So. Stárkov 9:12, 
FK Náchod - Bílí - So. Stárkov	 12:3, FK Náchod -Modří 
- So. Stárkov 8:3, SK Česká Skalice - So. Stárkov 8:2, So. 
MFK N. Město n/M – So. Stárkov 4:6. 

Zápasů:16, Vítězství: 	 11, Remíza: 0, Prohra: 5
Skóre:	 109:97, Průměr na zápas: 6,81:6,06

Odehrané zápasy podzim 2023/2024 
– starší přípravka (formát 5 + 1):

Sp. Police n/ M - So. Stárkov 5:3, Sl. Teplice n/ M - So. 
Stárkov 9:2, So. Stárkov – TJ Velichovky 2:14, So. Stárkov 
– SK Česká Skalice	 6:7p,V. Poříčí/Hronov - So. Stárkov 
5:3, 
TJ Velichovky - So. Stárkov 5:3, So. Stárkov – MFK Nové 
Město n.M. B 6:10, So. Stárkov – FK Náchod 7:6, So. 
Stárkov - Sp. Police n/ M 3:5, So. Stárkov - MFK Nové 
Město n.M. B 2:10, FK Náchod – So.Stárkov 7:8, Sp. Police 
n/ M - So. Stárkov 8:7p,Sl. Teplice n/ M - So. Stárkov 2:6, 
SK Česká Skalice - So. Stárkov 3:18, V. Poříčí/Hronov - So. 
Stárkov 6:5p,  
FK Náchod – So.Stárkov 4:3		   

Zápasů: 16, Vítězství: 4, Remíza: 3 (z toho 3x prohrané 
penalty), Prohra:	 9
Skóre:	 84:104, Průměr na zápas: 5,25:6,5

Předseda TJ Sokol Stárkov, z.s.
Luboš Gorgan

Stará garda 60+ a Naděje Sokola
Foto: TJ Sokol Stárkov

Učíme se na Náchodsku
Projekt „Učíme se na Náchodsku“ (MAP 3) Místní akční 
skupina Stolové hory působí na území obcí Náchodska, 
Policka, Hronovska, Červenokostelecka, Českoskalicka.
V době, kdy bylo léto v plném proudu a přípravný týden 
ještě ani nezačal, se nadšené učitelky prvního stupně sešly 
na ZŠ Babí Náchod, aby se vzájemně inspirovaly a mohly 
tak obohatit výuku a tím své žáky více motivovaly a vtáhly 
do tématu. 

Expertky pro čtenářskou a matematickou gramotnost Jana 
Tollarová a Jitka Grohmannová sdílely spolu s dalšími třemi 
desítkami pedagogů svou dobrou praxi a zkušenosti ze čte-
nářských dílen, dílen psaní a inovativních metod v oblasti 
matematiky. Díky dobrému počasí a krásné zahradě se 
mohlo mnoho aktivit odehrávat i mimo budovu školy a 
všichni přítomní si vyzkoušeli na vlastní kůži výhody tzv. 
učení venku. 

Knihovnice a členky pracovních skupin Kristina Ungrová a 
Petra Strnadová s pedagogy sdílely informace a doporučení 
k nejnovějším knihám pro malé čtenáře. V rámci setkání 
nebyly opomenuty nové technologie, a tak spolu s uči-
telkou Klárou Dundrovou sdíleli zkušenosti s používáním 
robotů ve výuce napříč předměty. Přizváni byli také hosté 
z větší dálky - autorka dětských knih Zuzana Pospíšilová a 
tvůrkyně metodických materiálů Věra Kořistková.
Z reakcí vyplývá, že si setkání všichni užili, načerpali nejen 
inspiraci, ale i sílu do nového školního roku a za to jsme 
my, organizátoři, velmi rádi! Více na našem webu www.
map2school.cz

reg. č. projektu CZ.02.3.68/0.0/0.0/20_082/0022999
Lada Nevečeřalová a Klára Dundrová

MAP

Foto: MAS Stolové hory
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Erna Hurdálková 
(roz. Geislerová) *1939

V září jsme si připomněli 450 let od povýšení Stárkova na 
město, což byla skvělá příležitost k ohlédnutí se za historií. 
Stojí za to ale více mluvit i o událostech posledních desetiletí 
– německé historii městečka, které neslo název Starkstadt, 
vyhnání Němců, příchodu dosídlenců z Rumunska a českého 
vnitrozemí, o tom, co se změnilo během socialismu, a také o 
současnosti. Velmi dobře zná Stárkov paní Erna Hurdálková. 
Vyrostla v německé rodině, které se netýkal odsun, a česky se 
naučila až ve škole v Bystrém. Jaký pro ni byl a je život v našem 
městě? Jaké to bylo začít pracovat už ve 13 letech? A byl někdy 
její německý původ handicapem, nebo ne? I o tom je následující 
rozhovor.

V jaké rodině jste vyrůstala?
Moji rodiče byli Němci. Maminka pocházela z Vápenky a 
tatínek se narodil v Bystrém. Už dědeček s babičkou tu 
žili. Babička z maminčiny strany pocházela ze Studnic a 
dědeček ze Dřevíče a z tatínkovy tuším z Bystrého.

Proč tu rodiče po válce zůstali?
Táta byl horník a velká část německých horníků tu zůstala. 
Z vyprávění vím, že se za to přimlouvali i čeští horníci 
z Tmavého dolu, ze Rtyně, která byla česká. V dolech spolu 
museli fungovat, byli odkázáni jeden na druhého. Tam 
národnost nehrála roli. Horníky v dolech potřebovali a 
nemohli o ně přijít. Tenkrát to bylo tak, že kdo je horník…

…kdo je víc.
(úsměv) Přesně tak.

Čemu se věnovala maminka?
Maminka byla v domácnosti. Měli jsme takové malé hos-
podářství, krávu, kozy, králíky. Starala se taky o nás o děti. 
Když jsme byli větší, tak pracovala nějakou chvíli v dnešním 
Frolenu.

Kde jste bydleli?
V Bystrém. Jenom že když mi bylo asi 7 let, tak nás z domu 
vystěhovali. Nějakým lidem, kteří přišli dosídlit pohraničí, 
se náš dům líbil, a tak jsme jako Němci museli pryč. Nas-
těhovali nás nahoru do takové malé chaloupky, ze které už 
jiné Němce odsunuli a tam jsme několik let bydleli, než nás 
pustili zase zpátky do našeho.

Mám si to představit tak, že vám někdo přišel 
oznámit, že musíte pryč?
Ano, a po nás se tam nastěhovali přistěhovalci, kteří přišli 
z Rumunska. Maminka tehdy říkala, že nás potom stejně 
odsunou pryč do Německa, a tak jsme v domě nechali 
nábytek. Nahoře v  chaloupce byl jiný. Jenom že hned 
ten večer maminka brečela, že jsme tam ten náš nechali. 
Později se do našeho domu nastěhovala ještě jiná rodina a 
naše věci nám dala.

Rodiče uměli česky?
Táta trochu, protože pracoval s těmi českými horníky. 
Maminka se naučila česky pro tu základní komunikaci až 
po válce.

My před sebou teď máme fotografii ze školy z Bys-
trého, kdy jste byla v první třídě. To jste taky ještě 
nemluvila česky?
Nemluvila. Na vysvědčení mám také v prvním pololetí uve-
deno „pro neznalost řeči neklasifikována“. Do školy jsem 
nastupovala v roce 1946 a měla jsem několik německých 
spolužáků, třeba Heřmana Braunera nebo Hildu Richte-
rovou. Jiní spolužáci zase přišli z Kladska – Pavel Tautz a 
Honza Rösner.

Utekli z bývalého německého Kladska, protože se 
tam po válce posunulo Polsko?
Přesně tak. Tady na fotce je i Renata Rösnerová, se kterou 

jsem se kamarádila. 
Rösnerovi se pak 
odstěhovali do 
Německa a Renata 
dnes žije ve Švýcar-
sku. Ještě nedávno 
jsme si vyměnily 
několik pohlednic.

Dětí, které se za 
pochodu učily 
česky, bylo tedy 
víc. Jak náročné 
to bylo?
Bylo to těžké, ale 
děti to v  tomhle 
mají jednodušší. 
Jazyk jsem pořádně 
neuměla celou 

první třídu, takže jsem na konci druhého pololetí měla dvě 
čtyřky (smích). Ale potom už jsem čtyřky neměla.

Na konci čtyřicátých let navštěvovalo bysterskou 
školu hodně dětí?
Byly tam dvě třídy. Učil nás pan učitel Krtička a byla s námi 
jeden rok i paní učitelka Bednářová, tenkrát ještě Stárková. 
Do Bystrého jsem chodila do páté třídy a na měšťanskou 
pak nastoupila do Stárkova.

Školu jste potom dokončila tady?
Do školy jsem chodila jenom 7 let, končila jsem v roce 
1953. Tehdy ze školy vycházeli čtrnáctiletí a patnáctiletí. 
Mně bylo dokonce 13,5 roku. A pak jsem nastoupila do 
fabriky.

Vy jste šla ve 14 letech do práce?
Ještě mi ani nebylo 14.

Musela jste hned do zaměstnání?
V tom roce 1953 přišla nějaká změna, že základní vzdělání 

Rozhovor

Foto: Archiv rodiny Hurdálkových
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bude jen osmileté. Kdyby se o to rodiče možná brali, tak 
jsem mohla být ještě rok ve škole. Takže jsem nastoupila 
do práce. Už o prázdninách za námi chodili, ať nastoupíme, 
že nás potřebují. Týden po konci školního roku už jsem 
nastupovala do Úpolenu (dnešní Frolen). Holek nás šlo ze 
školy do fabriky z jednoho ročníku snad sedm nebo osm.
Jak dlouho jste tam pracovala?
Skoro celý život. Jeden rok, když jsme s mužem a dětmi 
bydleli v Jívce, jsem byla zaměstnána u lesní správy. Dělali 
se prořezávky, sázely stromky, kopaly jamky, ožínaly 
stromečky.
V Úpolenu musela být ta práce náročná.
Těžké bylo nosit materiál, ale zvládli jsme to. Pracovalo se 
na dvě směny a vzpomínám si, že bylo jednu dobu málo 
proudu. Přišli jsme například do práce a prásk – všechno 
stálo. Celé dopoledne to třeba nefungovalo, a tak se začaly 
sloužit i noční směny.

V padesátých letech šlo hodně žen, které byli do 
té doby v  domácnosti, do práce. Týkalo se to i 
maminky?
Ano, pracovala pak nějakou dobu v čistírně.

Abychom neutekli od Vašeho mládí. Jaké máte 
vzpomínky na dětství v Bystrém? Co jste jako děti 
rády dělaly?
My jsme většinou běhali venku. V Bystrém byl i Sokol, 
takže jsme chodili cvičit. V hospodě na sále byly bradla a 
žíněnky. Taky jsme trávili čas na hřišti.

Dalo se v zimě lyžovat?
Lyžovali jsme hodně, po zahradách, všude. Nečekalo se 
na nic, kopec se vyšlápl a šlo se sáňkovat nebo lyžovat. 
Vždycky jsme se těšili, až začne chumelit.

Chodili jste do kina ve Stárkově?
Moc rádi jsme tam chodili. Když byla ještě škola ve Chlív-
cích, tak se šlo vždycky ve velké skupině na projekci. Děti 
z Chlívců a my z Bystrého hromadně do kina. Tenkrát 
televize ještě nebyla, takže kino, to bylo něco.

To, že Vaši rodiče byli Němci, hrálo v dětství něja-
kou roli?
Nepociťovala jsem žádnou šikanu, mezi dětmi to roli 
nehrálo. Když jsem byla malá holka, tak mi babička doma 
říkala, že musím mluvit česky. Jenom že mluvte česky, když 
Vám to nejde. Když už byli někteří místní Němci v té době 
starší a česky se naučili, zůstal jim přízvuk. Nám dětem ne. 
Přijde mi škoda, že jsme doma nemluvili německy se svými 
dětmi, dnes by se jim řeč navíc hodila.
Řada čtenářů si určitě vzpomene na Vašeho man-
žela – Lubomíra Hurdálka. Jak jste se poznali?
Ve Stárkově na zábavách. On měl v Jívce sestru a jezdili 
sem na tancovačky. My svobodné holky jsme chodili tanco-
vat rády. Bydleli jsme s mužem společně asi 7 let ve staré 
Jívce, později v bysterské škole, ale taky třeba 4 roky na 
faře ve Stárkově. Tehdy tam ještě bydlel pan farář. Když se 
předělávaly byty v podloubí na náměstí, tak jsme šli sem.
Čemu se věnoval Váš manžel?
Pracoval v dolech jako tatínek. Nejdřív na Větráku a poz-
ději i na Tmavém dole. 
Manžel byl z české rodiny?
Byl. Pocházel z Dolní Radechové z rodiny, která měla 9 
dětí. Měl moc hodné rodiče. Říkala jsem si, jak mě jako 
Němku přijmou, ale byli vážně skvělí.
V té době už jste ale mluvila česky výborně?
Ano, naštěstí ano. Ve Stárkově se před válkou mluvilo 
takovým německým dialektem. Dřív se ve školách učila 
spisovná němčina, ale to už nebyl můj případ. Takže ani ta 
moje němčina nebyla nic moc.
Umíte ještě německy?
Umím, ale mluvit mi moc nejde. Už není ani s kým a my tu 
opravdu mluvili tím dialektem.
Protože tu bydlíte celý život, tak jste sledovala, jak 
se němčina vytrácí.
Staří umírali a děti se učily česky. Horníci, kteří tu zůstali, 
ještě nějakou dobu německy mluvili. Nezůstal tu ale žádný 
nacista, to byli samí slušní lidé. Tatínek taky nebyl v žádné 
straně, jenom u hasičů a v Červeném kříži.
Celý život také chodíte do stárkovského kostela. 
Brali Vás tam už rodiče?
Ano, chodili jsme do Stárkova, protože v Bystrém byla jen 
kaplička. Ve 40. letech chodilo na mši ještě hodně lidí. Měs-
tečko mělo vlastního faráře a několik bohoslužeb v týdnu. 
Do kostela jsem chodila s  rodiči opravdu odmalička a 
docházela jsem i na náboženství.
Fara ve Stárkově měla vlastního faráře?
Měla, pamatuji si ještě německého pana faráře. Později po 
válce tu byl pan farář Homola, který chodil náboženství 
vyučovat i do školy. 
Jak jste prožívala úbytek věřících s  příchodem 
komunismu?
Některé děti, které chtěly jít studovat, se bály na mši 

Foto: Archiv rodiny Hurdálkových
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chodit. Na to totiž komunisté hodně koukali. Přesto do 
kostela ve Stárkově chodilo několik desítek lidí. Dnes už 
jich na bohoslužby chodí kolem 30.
Co pro Vás Kostel sv. Josefa znamená?
Je to speciální místo a krásná stavba. Jsem tu pokřtěná, 
biřmovaná a svatbu jsem v našem kostele měla taky. I 
když muž nejdřív věřící nebyl. Před svatbou to také panu 
farářovi Herzánovi řekl a ten ocenil jeho upřímnost.
Váš manžel ale potom hrál v kostele na varhany.
Během let k víře došel a mj. začal hrát i na ty varhany, jak 
říkáte. A zpíval.
Byl velkým hudebníkem, už když jste se poznali?
Nejprve moc ne. Vyučil se jako horník na učilišti v Malých 
Svatoňovicích a tam se k  tomu dostal. Horníci měli 
hudební nástroje a kapely. Během let se zdokonaloval, 
chodil ve Stárkově ke kapelníkovi, panu Prudičovi, a ten ho 
naučil noty a všechno, co bylo potřeba. Hudba ho hodně 
bavila, rozepisoval noty, koupil si klávesy. Hrál hodně 
v kostele, na svatbách, na pohřbech. 

Zpívat se naučil sám?
Ano, měl dobrý hudební sluch a nadání.
Váš manžel byl výraznou postavou Stárkova.
Byl hodně společenský a vtipný. Dokázal bavit celou spo-
lečnost a řekla bych, že mezi lidmi byl oblíbený. Když se 
například vrátil z pohřbu, kde vystupoval, tak vyprávěl, že 
si ho už babičky dopředu zamlouvaly na vlastní poslední 
rozloučení. (úsměv)
Jak se Vám ve Stárkově žije dnes?
Jsem moc spokojená. Roky přibývají a člověku je někdy 
v zimě smutno, jak je brzy tma, ale pak zase přijde jaro a je 
hezky. Mám tu rodinu, což je skvělé. Ráda sleduji dění ve 
městě a snažím se být aktivní. Poměrně hodně čtu a cho-
dím sem do knihovny, kde mají spoustu pěkných knížek.
Na které místo v přírodě ráda chodíte?
Ráda se chodím procházet ke kapličce. Po cestě je několik 
laviček, na kterých si dávám pauzu a vyjdu si to hezky až 
nahoru.   Děkuji za rozhovor, Vaši otevřenost a ať se daří.

František Šedivý

Rozhovor

Foto: Archiv rodiny Hurdálkových

Co vše se v letošním roce odehrálo 
na objektu T-S 19 Turov?

Pojďme se na to podívat v našem příspěvku. 
Práce na objektu začaly jako tradičně v únoru, a to pokra-
čováním přípravy na trvalé rozvody elektřiny ve spodním 
patře objektu. Příjemným zpestřením únorového víkendu 
bylo symbolické přijetí dvou nových členů spolku, kteří 
splnili slib a stali se tak plnohodnotnými členy sdružení. 
Jarní práce se zaměřily zejména na pečlivou údržbu, došlo 
tak k obnovení nátěrů stožáru na státní vlajku, nástěnky, 
přístřešku pro cestující, ale také pro nátěry zárubní, stropů 
nebo obnovu výmalby některých stěn v interiéru. 

Nadále se poctivě pracovalo ve spodním patře na elektro-
instalaci, kterou se podařilo dokončit ještě před velkými 
akcemi pro veřejnost v  létě. Objekt je nově napájen 
z fotovoltaických panelů, čímž dojde ke snížení nákladů na 
benzín do elektrocentrály. Za sponzorský dar děkujeme 
společnosti Viridium z Police nad Metují. Průběžně pro-
bíhaly i práce na opravě motoru a jeho zařízení, aby bylo 
možné toto srdce objektu opět pustit v plné síle. Základem 
byla výroba repliky původního ocelového podstavce, který 
se na objekt dostal v druhé polovině roku. 
Letní turistická sezóna byla ve znamení tří velkých akcí 
pro veřejnost. Největšího zájmu se dočkala hned ta první 
s názvem „Stůj, nebo střelím“. Pro veřejnost byly připra-
veny komentované prohlídky objektu, drobné občerstvení, 
děti nejvíce ocenily skákací hrad nebo trampolínu. Na příští 
rok připravuje sdružení zopakování těchto úspěšných akcí 
s nějakou tou novinkou. Za spolupráci děkujeme městu 
Hronov, díky kterému se podařilo prohloubit propagaci 
akcí na objektu u široké veřejnosti. Na podzim probíhala 
rozsáhlá akce zaměřená na odvodnění čelní stěny objektu 
a odvedení vody od objektu. 
A co plánujeme příští rok? Kromě opakování velkých 
letních akcí to bude i zprovoznění nouzového nocoviště 
pro turisty, lesní bar a nová naučná stezka, která propojí 
objekt přes Maternici s Hronovem. 

Ing. Jan Joudal

Foto: Jan Joudal

KVH Turov v roce 2023
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Fejeton
Patří nebo nepatří

Město Stárkov vydalo v roce 2019 Směrnici pro zveřejňo-
vání příspěvků ve Stárkovském zpravodaji. V článku I. ods. 
3. se píše: Účelem zpravodaje je poskytnout obyvatelům 
informace týkající se politického, společenského, hospo-
dářského, kulturního a dalšího dění ve městě. V článku II. 
ods. 4. je napsáno toto: Přednostně budou zveřejňovány 
příspěvky s přímým vztahem ke Stárkovu, příspěvky z okolí 
budou zveřejňovány pouze v  případě volné kapacity. 
Zjednodušeně řečeno, co se netýká Stárkova, nebudeme 
zveřejňovat.
Nedávno se mi dostal do ruky časopis Krkonoše – Jizer-
ské hory č.3., z roku 2019. Tam kronikář z Horní Branné 
Jaroslav Dejmek na str. 42, uveřejňuje slohovou práci žáka 
3. třídy měšťanské školy v Jilemnici Pavla Fišery, kterou se 
mu podařilo náhodně objevit. Rozhodně je to výjimečná 
kuriozita. Dovolím si doslovný opis zveřejnit také v našem 
Zpravodaji.

Úkol 8., domácí 22. 4. 1913
Nevídaný pohřeb

Dne 24. března t. r. konaly se na Krkonoších  lyžařské závody, 
při nichž  následkem velké nepohody (větru a sněhové bouře)  
zahynuli dva dobří a mladí lidé, a to všeobecně známý lyžař  
Bohumil Hanč z Hrabačova a jeho druh Václav Vrbata ze 
Mříčné. Mrtvola Hančova byla původně dopravena do Spin-
delmüle, Vrbatova do Vítkovic. Tam byly vloženy do rakví a na 
pohřebních vozech dopraveny sem do Jilemnice, kde byly ve 
dvoraně sokolovny vystaveny.
 Pohřeb dvou nešťastníků konal se ve čtvrtek 27. března o 
3. hodině odpoledne. Po smutečních obřadech byly mrtvoly 
vyzvednuty, sneseny na náměstí před sokolovnu a vloženy do 
pohřebních vozů. Tam se pohřební průvod seřadil. Vpředu 
kráčela dlouhá řada sokolů, za nimi pohřební hosté, pohřební 
vozy a nekonečná řada lidí. Průvod hnul se směrem k hlavnímu 
náměstí a odtamtud Kostelní ulicí směrem ke hřbitovu. Všude, 
kudy se průvod ubíral, tísnily se velké davy lidu. U hřbitova se 
průvod rozdělil, jedna část doprovodila k věčnému odpočinku 
Hanče, který byl pochován zde, druhá Vrbatu, který byl pocho-
ván v Mříčné.
Nikdy snad Jilemnice neviděla pohřbu tak smutného a tak četně 
navštíveného.
Se Stárkovem tento článek nemá nic společného jen zdán-
livě. Závodu se totiž také zúčastnil velký soupeř Bohumila 
Hanče, ale také kamarád Emerich Rath. Byl to právě Rath, 

který organizoval záchranu Hanče, objevil ho, odepnul mu 
lyže a zcela vyčerpán se vrátil pro pomoc. Ta však přišla 
už pozdě.
Osoba Emericha Ratha byla v minulosti hodně opomíjená. 
To až v posledních několika desetiletích vychází pravda 
o jeho životě do všeobecného povědomí. Připomínám, 

že Rath se narodil v Praze 5. 11. 1883. Byl to všestranný 
sportovec, který reprezentoval Čechy i na Olympijských 
hrách. Na sklonku života se vrátil do Broumova a poslední 
chvíle života prožil v  Domově důchodců ve Stárkově. 
Zemřel 21.  12.  1962.
O jeho životě natočil Miroslav Trudič, amatérský filmař 
z Náchoda, film, s názvem „Emerich Rath“. Tento film byl 
promítán v klubovně Sokola Stárkov na hřišti 27. června 
2018, za přítomnosti autora a shlédlo ho asi 40 diváků.
A nakonec si odpovím na otázku, kterou jsem uvedl v 
záhlaví. Jsem přesvědčen, že i takovýto článek do Stárkov-
ského zpravodaje patří.

Mojmír Bárta

Foto - zdroj: Wikipedie

MAS Stolové hory
Využijte dotace na zateplení domů

Okna i dveře si mohou s finančním příspěvkem vyměnit 
senioři či nízkopříjmové domácnosti. Program Nová zelená 
úsporám Light (NZÚL) vyhlásilo Ministerstvo životního 
prostředí na začátku letošního roku a je stále otevřen. 
Navíc byl nedávno rozšířen o možnost dotace na pořízení 

solárních nebo fotovoltaických panelů pro ohřev vody. 
Místní akční skupina (MAS) Stolové hory pomáhá zdarma 
s  konzultací vašich projektů a vytvořením odborného 
posudku, který je nutnou součástí dotace. Doposud MAS 
konzultovala 250 vašich záměrů. V případě zájmu kontak-
tujte Josefa Théra na telefonu: 602 163 456. 

Mirka Soldánová, MAS Stolové hory
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Základní škola Stárkov
I. stupeň

Tento školní rok je pro 1. stupeň ZŠ Stárkov ve znamení 
Šmoulů. Každý žák má svého šmoulího kamaráda, o kte-
rého se musí starat. Hlavním úkolem je vydělávání šmou-
lích mincí a stavba šmoulí vesničky. Mince žáci získávají za 
práci v hodinách, jako součást hodnocení a také za chování.
První společnou akcí byl branný kurz. Jako tradičně se 
konal v Jívce u Kobrů, tentokrát nám i výjimečně přálo 
počasí. Celé to propuklo dopisem od Gargamela, který 
se chystal rozprášit celou šmoulí vesnici speciálním 
šmoulím prachem. Pomoci mu k tomu měl očarovaný 5. 
ročník. Děti ale byly nebojácné, lstivé Gargamelovy úkoly 
a nástrahy vyřešily. Nakonec vyluštily i tajnou šifru, díky 
které mohly osvobodit zajaté páťáky se svými kamarády 
šmoulíky. Tak jako v jiných pohádkách, tak i v té naší zvítě-
zilo dobro nad zlem a spokojené děti se mohly s batůžky 
plnými zážitků vrátit zpátky domů.

V dalších týdnech jsme navštívili Městskou knihovnu v 
Hronově. Každá třída měla svůj vlastní program. Další spo-
lečnou akcí bylo bruslení, kam s námi vyrazili i předškoláci 
z MŠ.

Monika Musilová

Foto: Monika Musilová

Branný výcvik

Na začátku října se žáci II. stupně dočkali a vydali jsme 
se do penzionu U Kobrů, kde se konal tradiční branný 
výcvik. Žáci se zdokonalili v první pomoci, v dopravní 
výchově  a získali znalosti v oblasti práce s mapou a GPS. 
Během branné hry získávali žetony, které mohli proměnit 
ve výhru, pokud věděli odpověď na otázku.

Otázka souvisela se státem, který si vybrali, a postupně 
zabírali  na mapě evropské státy. V oblíbeném výsadku, 
kdy jsou žáci s učitelem odvezeni na tajné místo a musí se 
dostat zpět, nechyběly adrenalinové zážitky.

Daniela Hercíková

WICHTERLE DAY

Ve středu 27. září byli žáci druhého stupně pozváni na den 
otevřených dveří Střední průmyslové školy Otty Wich-
terleho. Tato akce byla netradiční tím, že se konala pod 
širým nebem na hronovském náměstí. Škola prezentovala 
své obory u příležitosti 110. výročí narození prof. Otty 
Wichterleho. Naši žáci měli možnost zhlédnout módní 
přehlídku krásných modelů, vyrobit si malého robota nebo 
brož z filcu. K vidění byly i práce grafiků, tiskařů a malířů. 
Nejodvážnější kluci ze šestého ročníku se spolu vyfotili ve 
foto koutku. Příznivci motorismu si přišli na své u autome-
chaniků. Program byl velmi pestrý. Součástí byla i prohlídka 
Jiráskova divadla, kde jsme navštívili zákulisí jeviště, bývalé 
orchestřiště a lóži, která byla vystavěna v divadle přímo 
pro Aloise Jiráska. 
Byla to velká inspirace pro žáky devátých a osmých 
ročníků, kteří si už letos, anebo příští rok budou vybírat 
střední školu.

Alena Hornychová

Antarktida ve škole

12. října jsme u nás ve škole přivítali známého vědce 
z Masarykovy univerzity v Brně pana Daniela Nývlta. Pan 
Nývlt je vedoucím Českého antarktického výzkumného 
programu a přišel nám říci, jak se mají čeští vědci na stanici 
v Antarktidě. Pan Nývlt si připravil poutavou prezentaci, 
kde se naši žáci dozvěděli, jak to vlastně na Antarktidě 
vypadá, jak se na kontinent plný ledu a sněhu cestuje a 
jaké výzkumy tam vlastně čeští vědci provádí. Celá před-
náška byla velice zajímavá, o čemž svědčí i to, že se díky 
dotazům a otázkám ze strany žáků celá beseda protáhla 
na tři hodiny. 

Odpoledne se stejná přednáška konala i pro rodiče našich 
žáků a pro širokou veřejnost v budově radnice. Sál praskal 
ve švech a dle ohlasů většiny přítomných se setkání moc 
vydařilo. 				    Šárka Semeráková
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Mateřská škola Stárkov
První měsíce nového školního roku 2023/2024 jsou za 
námi. Na začátku září jsme patřičně oslavili 75. výročí naší 
mateřské školy.

Ve školce se sešla spousta kantorů i bývalých dětí, kteří 
rádi zavzpomínali na své mládí nad alby s fotografiemi a 
školními kronikami.
Letos k nám do školky nastoupilo 10 nových kamarádů. 
Všechny děti zvládly nástup do školky bravurně a nové 
prostředí, kamarádi, ani pravidla je v ničem nerozhodili. 
Začátek školního roku byl ve znamení pohádek. Navštívili 
jsme výstavu pana Gorgana, kde se děti dozvěděly zají-
mavosti o stavbách ve Stárkově a prohlédly si, jak dříve 
vypadaly domky ve Stárkově. 

Po krásném babím létě začaly klepat na dveře první 
chladné dny. Ani letos jsme si nenechali ujít tradiční 

Foto: Michaela Šrejberová

pouštění draků a opékání buřtů. Počasí nám přálo, 
až na to, že opět nám letos nefoukal vítr, ale i tak 
jsme si to moc a moc užili. Na konci října jsme si při-
pomněli a oslavili 105. výročí vzniku Československa 
a v listopadu jsme zmínili význam dne za svobodu.  
Od začátku listopadu jsme s napětím vyhlíželi, zda Martin 
letos přijede na bílém koni. Konečně se letos Martin 
docela trefil. Večer na svatého Martina začalo sněžit, ale 
sníh do rána bohužel nevydržel. I přes absenci sněhu si děti 
projektový den o svatém Martinovi náramně užily.
Dny se čím dál víc zkracovaly, zima klepala na dveře a 
zimní radovánky nás už vábily, tak předškolní děti vyrazily 
do Hronova na zimní stadion, kde si náramně užily zimních 
radovánek na ledě.

Na konci listopadu jsme vyrazili na výlet do Muzea 
Náchodska, kde jsme se dozvěděli zajímavé informace o 
vánočních tradicích a zvycích a prohlédli jsme si betlémy 
vyrobené z různého materiálu. Prosinec už bude ve zna-
mení příprav na Vánoce. Netrpělivě budeme odpočítávat 
dny do Vánoc a doufat, že ani na nás letos Ježíšek nezapo-
mene. A protože do školky chodí jen samé hodné děti, tak 
už teď se můžeme těšit na spoustu krásných dárků, které 
nám už brzy Ježíšek nadělí.
Vám všem přejeme krásné a pohodové Vánoce, bohatého 
Ježíška a do nového roku přejeme hodně zdraví, sil a 
dobré nálady.

Michaela Šrejberová

Foto: Michaela Šrejberová

Foto: Michaela Šrejberová

Svátek strašidel
31.10. se slaví v anglicky mluvících zemích svátek Halloween. 

Ve snaze přiblížit tento svátek i našim žákům 
a užít si trochu legrace jsme v  tento den 
uspořádali na II. stupni Halloweenský den. 
Většina žáků dorazila v kostýmech a maskách 
a i učitelé nezůstali pozadu. O velké přestávce 
se konala přehlídka a následné vyhlášení nej-
lepších masek. Téma strašidel a Halloweenu 
se prolínalo mnoha předměty. Děti se učily i 
bavily:)			   Šárka Semeráková

Beseda s pamětníkem

Dne 29.9. nás navštívil vzácný host Antonín Bur-
dych. I přes tragické události, které prožil jako 
osmiletý chlapec, zůstává usměvavým vypravěčem 
a pamětníkem. Děkujeme za návštěvu v naší 
škole.
Antonín Burdych se narodil v r. 1934. Je pamět-
níkem tragických událostí na Končinách z léta 
r. 1942, kdy přišel kromě bratra o celou svou 
nejbližší rodinu.

Monika Šedivá
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40 let od vyhoření Dřevěnky
Dřevěnka – legendární hospoda, která stála před farou 
a byla spojená s budovou kina. V letošním roce si připo-
mínáme už 40 let od jejího vyhoření. V tomto textu se 
zaměříme na historii Dřevěnky a vzpomínky několika 
pamětníků spojené do jednoho textu.

Z historie Dřevěnky

Na hlavním trámu, který vedl středem výčepu, byl vytesán 
letopočet 1779, což lze pokládat za letopočet vzniku 
„Dřevěnky“. 

Nemáme k tomu písemný doklad, ale v knize „Města a 
městečka v Čechách (Karel Kuča 2004) se o Stárkovu m.j. 
píše: „Velký růst Stárkov zaznamenal až ve 2. polovině 18. 
století a v 1. polovině 19. století. Zasloužil se o to rozvoj 
tkalcovství a pěstování lnu. Počet domů vzrostl trojná-
sobně. Omezené prostory umožnily zastavovat pouze ulici 
klesající do údolí potoka Jívka, v němž se začaly stavět nové 
domy. Další zástavba vznikla v údolí potoka Dřevíč, pod i 
nad městečkem. Nová výstavba byla vesměs dřevěná.“ 
Lze se tedy oprávněně domnívat, že právě rok 1779 byl 
rok, kdy byla „Dřevěnka“ postavena. 
Požár „Dřevěnky“ vypukl 25. listopadu 1983 v ranních 
hodinách.

Vzpomínky na Dřevěnku

Dřevěnka znamenala pro generace určitý fenomén a 
každou nějak poznamenala. Vystřídalo se tam hodně 
vedoucích a každý svým způsobem ovlivňoval život ve 
Stárkově. Když sem přišli brigádníci do Státních statků a 

byli ubytovaní v přízemí 
MNV, tak Dřevěnka 
hučela do noci každý 
den. Významnou roli také 
sehrála v činnosti našeho 
fotbalového klubu. Hráči 
se tu scházeli hlavně po 
utkání. Oslavovaly se tu 

slavná vítězství i truchlilo po porážkách. Někdy se zastavili 
i rozhodčí. Líbilo se tu hlavně rozhodčím z Hradecka. 

Nasávali tu atmosféru, kterou jinde nezažili. Naši soupeři 
to věděli a tak nás podezírali, že je ovlivňujeme. Utkání 
s Policí byla vždy vyhecovaná. Po jednom utkání v Polici, 
které jsme vyhráli, řekl trenér domácích svým hráčům 
památnou větu: „Vy tu trénujete jako v divizi a oni vylezou 
z Dřevěnky a tady vás porazej.“ Těch zážitků je hodně a 
nelze ani všechny zveřejňovat. Odehrávaly se tu svatební 
hostiny, oslavy narozenin i narození dětí. Čepovalo se zde 
Olivětínské pivo a v šedesátých letech minulého století stál 
půllitr 1,70 Kč a čárky se dělaly na porcelánové tácky. To 
byly časy. Zavítali sem i známí umělci, kteří vystupovali ve 
vedlejším kině. Např. Waldemar Matuška, který u okna 
s  pohledem upřeným na Vysák prohlásil, že něco tak 
krásného ještě neviděl.
V Dřevěnce byl i kulečník, probíhaly tam i výroční schůze 
místních spolků. Hojně se tu sledovaly sportovní přenosy. 
Při jednom utkání Sparta – Slávia, jistý sparťanský přízni-
vec JŘ, usedl blíže k obrazovce. Početná skupina Slávistů 
sledovala zápas od vzdáleného stolu. Při jednom trestném 
kopu Sparty, asi 25 m, psal tento Sparťan do vzduchu jed-
ničku. Aniž by se otočil. Hráč Sparty se rozeběhl a Sparta 
vedla 1  :  0. Co bylo po ruce, letělo na sparťanskou hlavu. 
Situace se opakovala. JŘ píše do vzduchu dvojku. Ze stej-
ného místa a stejný hráč. A Sparta vedla 2 : 0. Následovaly 
nadávky, a co kdo měl po kapsách, to obětoval k vrhu 
na soupeře. Potom byl JŘ obviněn, že on za to může, že 
tu porážku přivolal. Nakonec se tomu všichni zasmáli. 
K dnešní brutalitě to mělo daleko.
O požáru se Stárkov dozvěděl díky požární siréně. Požární 

družstvo muselo dopravit 
vodu z potoka hadicí přes 
další stroj, který stál na 
náměstí. Hadice šla přes 
silnici u hájenky a byla zajiš-
těna můstkem. Ráno v 7:30 
už byla Dřevěnka v plame-
nech, eternit ze střechy létal 

po okolí. Stráž zajišťoval pan B. Bárta, který jel zrovna 
okolo služebním autem z  Texlenu. Vystoupil a šel hasit, a 
také hlídat svůj dům, který je hned vedle hořící Dřevěnky.
Dřevěnka zmizela a početná skupina štamgastů si na to 
musela zvyknout. Ty časy se už nikdy nevrátí.

Dřevěnka opět  vzplála

V pátek 24. 11., tedy v  předvečer 40. výročí vyhoření 
Dřevěnky, se konal v klubovně Sokola Stárkov na hřišti 
vzpomínkový večer na tuto výjimečnou hospůdku. Zúčast-

nilo se ho asi 15 osob, z toho 
7 pamětníků. Tentokráte však 
nehoukaly sirény ani se nesjíž-
děly hasičské sbory. Dřevěnku 
vyrobil z papíru místní stavitel 
maket Josef Gorgan a také ji 
slavnostně podpálil. 
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Komunitní sociální práce MAS Stolové hory
Podzimní turné

Zní vám to jako příslib zážitku ze showbyznysu? My ovšem 
přinášíme informace, ne kulturu. Alespoň pro začátek.
Působíme v regionu Stolových hor od dubna letošního 
roku. Jsme spojkou mezi příběhy a snahou o jejich dobrý 
konec. Za tým komunitní sociální práce při organizaci 
Místní akční skupina (MAS) Stolové hory: Tereza a Iva. Na 
tomto místě vás budeme pravidelně informovat o mož-
nostech podpory v různých životních situacích. A právě 
proto vznikl nápad uspořádat pro občany obcí regionu 
MAS Stolové hory Podzimní turné sociálních služeb. Akce 
je za námi a zde je přehled uskutečněných setkání: 
21.9.2023 - Žďár n.Met. -  “Když duše není v pohodě” - Péče 
o duševní zdraví 
10.10.2023 - Velké Poříčí - “Jdu svou cestou” - Stacionář 
Cesta, Aspekt, Pferda
19.10.2023 - Suchý důl - “Chci být v klidu a v bezpečí” - 
Tichý svět, Anděl na drátě, Občanská poradna
26.10.2023 - Stárkov - “Obtížné životní situace” - Aufori, 
Salinger, Občanská poradna

Zkrátka s informacemi se snáze hledá řešení… A právě s 
tím pomáhají v našem regionu zcela bezplatně organizace, 
které se představily ve čtyřech obcích. A čím konkrétně 
se zabývají?
Organizace Péče o duševní zdraví (PDZ) podporuje 
osoby starší 18 let, kterým do života vstoupila schizofrenie, 
bipolární afektivní porucha, neurotické poruchy, porucha 
osobnosti či další vážná duševní onemocnění. Pomáhají jim 
zvládat projevy nemoci a žít spokojený život v místě, kde 
chtějí. To znamená, že mají terénní pracovníky, kteří doje-
dou za klientem domů. Rovněž mají tzv. peer pracovníky, 
kteří mají osobní zkušenost s nějakou duševní nemocí.
Organizace Stacionář Cesta poskytuje pomoc osobám 
s mentálním, fyzickým a kombinovaným postižením při 
překonávání psychických, fyzických, sociálních a jiných 
důsledků jejich postižení. Pro tyto účely provozují denní 
stacionář, odlehčovací službu a chráněné bydlení. Organi-
zace Aspekt podporuje společenské a pracovní uplatnění 
lidí se zdravotními potížemi. Vědí, že každý má na víc. 
Vědí, že i lidé, do kterých by to nikdo neřekl, jsou schopni 
si vydělat a změnit si život. Organizace Pferda pomáhá 
lidem s mentálním postižením a duševním onemocněním 
žít běžným životem pomocí sociálních služeb a sociálních 
podniků. Cílem je, aby klienti žili samostatně a soběstačně. 
Organizace Tichý svět poskytuje osobám se sluchovým a 
kombinovaným postižením všestrannou podporu v podobě 
sociálních služeb, které jim ulehčují začlenění se do spo-
lečnosti. Nabízí sociální rehabilitaci, odborné sociální pora-
denství a tlumočnické služby. Působí na území celé České 
republiky jak terénně, tak i ambulantně. Organizace Anděl 
na drátě nabízí asistenční a tísňovou péči, která zajišťuje 
rodičům, prarodičům, nemocným i samostatně žijícím 

lidem potřebnou pomoc, podporu i stálý dohled 24 hodin 
denně. Řeší osamělost pomocí hovorů s pracovníky nebo 
poslechem audioknih, které načetli známí herci. Občan-
ská poradna je určena lidem, kteří se ocitli v tíživé životní 
situaci nebo jsou takovou situací ohroženi. Služba je určená 
těm, kteří si nemohou z problémů pomoci sami např.: z 
důvodu věku, zdravotních problémů, nedostatku financí, 
znalostí nebo dovedností. Řeší problémy z oblasti dluhů, 
spotřebitelství, rodinné otázky, bydlení, zaměstnání, ori-
entaci v sociálním systému, pomoc obětem trestných činů. 
Organizace Aufori pracuje s lidmi, kteří jsou ohroženi 
chudobou a snaží se svou nelehkou situaci změnit. Jejich 
přístup k práci vystihuje motto “odvážnému štěstí přeje”. 
Dále tvrdí: “Naši klienti musí mít také kapku štěstí, která 
stojí na začátku jejich změny. Potkat ty správné lidi, umět si 
říct o pomoc, naučit se nové věci atd. Všechny nás spojuje 
touha vyrovnat nefér podmínky lidí ohrožených chudo-
bou.“ Organizace Salinger poskytuje pomoc a podporu 
dětem, mládeži, biologickým a náhradním rodinám. Provází 
je ve složitých životních situacích, společnými silami hledají 
cesty k řešení, usilují o jejich stabilitu a hájí jejich práva a 
zájmy.
Přejeme vám všem šťastné chvíle v kruhu svých nejbližších 
a pokud byste měli řešit nějakou nesnáz ve svém životě, 
nemusíte na to být sami.

Tereza a Iva
Komunitní sociální práce
MAS Stolové hory, z.s., Náměstí 102, 549 32 Velké Poříčí, 2.p. 
úřadu městyse
Poradna každou středu 9:00 - 15:00 hodin (informační a kon-
zultační servis - pomůžeme vám v orientaci možné podpory v 
různých životních situacích)

KONTAKTY NA ORGANIZACE:
PDZ -  Tyršova 59, Náchod 547 01; https://pdz.cz/
Telefon:  773 747 147,  E-mail: pdz-na@pdz.cz                                                                                                                

Stacionář Cesta  -  Na Vyšehradě 67, Náchod
https://www.stacionarcesta.cz/
Telefon: 737 219 833,   E-mail: vobornikova@stacionarcesta.cz

Aspekt -Strnadova 48, 547 01 Náchod
https://www.aspektzs.cz/
Telefon: 704 156 030,   E-mail: marta.suchardova@aspektzs.cz

Pferda -  Hurdálkova 371, 547 01 Náchod 1
https://www.pferda.cz/
Telefon: 722 944 446,   E-mail: simona.jancikova@pferda.cz

Tichý svět - Kladská 1092, 547 01 Náchod, (budova úřadu práce), 2. 
p., č. 203; https://www.tichysvet.cz/
Telefon: 602 635 100,   E-mail: michaela.novotna@tichysvet.cz

Anděl na drátě -  Karlovo náměstí 84, 547 01 Náchod
https://www.andelnadrate.cz/
Telefon: 800555655, 731100122, E-mail: info@andelnadrate.cz

Občanská poradna - Weyrova 3 (1.patro), 547 01 Náchod
https://www.obcanskeporadny.cz/cs/poradny/kontaktni-misto-nachod
Telefon: 734 370 960,  Email: opnachod@ops.cz

Aufori: https://www.aufori.cz/; Telefon: 773 283 288,  E-mail: jiraskova.
aufori@gmail.com

Salinger; https://www.salinger.cz/
Telefon: 495 267 249, E-mail: reditel@salinger.cz
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Šťastné prožití
vánočních svátků
a šťastný nový rok 2024

Vám přeje 

Město Stárkov


